



**医师报**  
“十四五”  
国民健康规划  
一图速读

**★主要发展指标**

D1

✓2035年，建立与基本实现社会主义现代化相适应的卫生服务体系，中国特色基本医疗卫生制度更加完善，人均预期寿命达到80岁以上，人均健康预期寿命逐步提高。

**D2 ★全方位干预健康问题和影响因素**

(一) 普及健康生活方式。  
(二) 加强传染病、寄生虫病和地方病防控。  
(三) 强化慢性病综合防控和伤害预防干预。  
(四) 完善心理健康和精神卫生服务。  
(五) 维护环境健康与食品药品安全。  
(六) 深入开展爱国卫生运动。

**D3 ★全周期保障人群健康**

(一) 完善生育和婴幼儿照护服务。  
优化生育服务与保障；促进婴幼儿健康成长。

(二) 保护妇女和儿童健康。  
改善优生优育全程服务；加强妇幼健康服务；促进儿童和青少年健康。

(三) 促进老人健康。  
强化老年健康保健；老年医疗和康复护理服务水平；促进儿童和青少年健康。

(四) 加强职业健康保护。  
强化职业健康危害源头防控和风险管理；完善职业病诊断和救治保障；加强职业健康促进。

(五) 保障相关重点人群健康服务。  
巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接；维护残疾人健康。

**D4 ★提高医疗卫生服务质量**

(一) 优化医疗服务模式。  
推行预约诊疗和互联网服务；推广多学科诊疗；创新急诊急救服务；强化医防融合。

(二) 加强医疗质量管理。  
完善医疗质量管理和控制体系；优化护理服务；提高合理用药水平；加强平安医院建设。

(三) 加快补齐服务短板。  
巩固提升基层服务网络；提升血液供应保障能力。

**D5 ★促进中医药传承创新发展**

(一) 充分发挥中医药在健康服务中的作用。  
(二) 突出中医药高质量发展基础。

**D6 ★做优做强健康产业**

(一) 推动医药工业创新发展。  
(二) 促进高端医疗器械和健康用品制造生产。  
(三) 增进社会办医持续规范发展。  
(四) 增加商业健康保险供给。  
(五) 推进健康相关业态融合发展。

**D7 ★强化国民健康支撑与保障**

(一) 深化医疗卫生体制改革。  
加快推进分级诊疗体系；推动公立医院高质量发展；深化相关领域联动改革；健全医疗卫生综合监管制度。

(二) 强化卫生健康人才队伍建设。  
加快卫生健康科技创新。  
(三) 促进全民健康信息联通应用。  
(四) 完善卫生健康法治体系。  
(五) 加强交流合作。

● 重点关注

《第三批国家区域医疗中心建设项目名单》公布，24家医院入选

# 50个！国家区域医疗中心建设大踏步前进

24个项目入选

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）随着第三批国家区域医疗中心建设项目24家医院名单的公布，我国区域医疗中心已达到50个。至此，一个让群众在家门口就能享受优质医疗资源、大病不出省的高水平医疗服务网络建设正大踏步前行。

首批试点已取得阶段性成效

2019年10月，四部门启动了国家区域医疗中心试点工作，分两批次在首批8个试点省份遴选确定了26个试点项目。据国家发展改革委介绍，从首批8个试点省份项目来看，已取得阶段性成效：试点地区引入优质医疗资源填补空白，当地医疗服务水平不断提升，患者外转率明显下降。

《医师报》记者联系到浙江大学医学院附属第一医院江西医院，该院负责人表示，面向国家重大发展战略，以及学术前沿和广大患者的需求，浙大一院江西医院将以聚焦医改难题、突出重点学科、创新体制机制等七大重点工作任务为

■ 第三批国家区域医疗中心建设项目名单

1. 首都医科大学附属北京儿童医院保定医院
2. 中国中医科学院广安门医院保定医院
3. 北京大学肿瘤医院内蒙古医院
4. 首都医科大学附属北京中医医院内蒙古医院
5. 中日友好医院黑龙江医院
6. 首都医科大学附属北京天坛医院安徽医院
7. 浙江大学医学院附属第二医院安徽医院
8. 北京中医药大学东直门医院厦门医院
9. 中日友好医院江西医院
10. 浙江大学医学院附属第一医院江西医院
11. 重庆医科大学附属儿童医院江西医院
12. 广东省人民医院赣江医院
13. 中国医学科学院肿瘤医院河南医院
14. 中国中医科学院望京医院南阳医院
15. 北京中医药大学东直门医院洛阳医院
16. 中南大学湘雅二医院桂林医院
17. 北京大学口腔医院三亚分院
18. 上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心海南医院
19. 江苏省人民医院重庆医院
20. 江苏省中医院重庆医院
21. 华中科技大学同济医学院附属协和医院重庆医院
22. 中山大学附属肿瘤医院甘肃医院
23. 西安交通大学第一附属医院青海医院
24. 北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院

核心，力争通过5年时间，打造高水平的临床医学中心、高层次的医学人才培育基地、高水准的科技创新中心“三座高峰”，并建成现代化的智慧医

院，全面辐射带动区域内医疗技术水平和服务能力，打造综合类国家区域医疗中心的样板，让百姓们就医更方便，“大病不出省”。

● 医师报·理事会

苏州大学附属儿童医院

## 为百色培养带不走的移植团队

医师报讯（通讯员 高莉）“家门口看病还能用减免政策，减轻了不少负担。”日前，右江民族医学院附属医院又有1例地贫患儿出院。

据悉，广西壮族自治区百色市人民政府与苏州大学、右江民族医学院在去年签署“促进百色市妇女儿童健康发展 提升妇幼医疗卫生技术水平合作框架协议”，右江民族医学院附属医院造血干细胞移植病区于2021年底落成启用。目前，苏州大学附属儿童医院胡绍燕教授帮扶团队已完成7例地贫患儿的移植，并为百色市培养了一支技术过硬的造血干细胞移植医疗队伍。

● 短消息

## WHO：猴痘病毒人际传播

医师报讯 5月21日，世卫组织表示，目前全球已有12个国家和地区累计报告92例猴痘确诊病例和28例疑似病例，并称猴痘病毒已发生人际传播。

## 核酸检测机器人问世

医师报讯 上海人工智能研究院开发出新一代2.0版“赛瑞（SAIRI）智能移动核酸采样车”，配置自动无人核酸采样系统，具备1至2台核酸检测机器人，利用“视觉+力控”感知技术实现每30秒1人次的核酸检测吞吐量。

● 图片新闻

## 方舱休舱 医疗队离沪



近日，上海疫情防控取得阶段性成果，随着多家方舱医院的休舱，各地援沪医疗队陆续离沪，图为上海医护人员为云南省援沪医疗队送行。

图/新华社

● 行业动态

## 2.3万个 3.5万个 59.9万个 我国实现县乡村医疗卫生机构全覆盖

医师报讯（融媒体记者 欣闻）

“终于不用来回折腾了，这回在家门口就可以做透析了！”永和县人民医院的一名患者高兴地说。患者的认可就是对健康扶贫工作最大的肯定。

5月24日，国家卫生健康委召开新闻发布会，介绍党的十八大以来健康扶贫工作成效以及与乡村振兴有效衔接工作进展。

北京大学第一医院党委书记姜辉描述了上述情景。他表示，北京大学第一医院采取“以院包科”形式帮扶永和县人民医院。2020年8月，帮助当地建立了肾脏病透析中心，极大方便了当地的透析患者。

北京大学第一医院近年来对口帮

扶了多家县级医院，如河南省兰考县中心医院、安徽省临泉县人民医院、山西省永和县人民医院。自2016年以来累计向上述三所医院派了300多名专家，帮扶当地开展了150多项新技术、新项目，帮扶手术近2000多台次。

“至2021年底，全国有县级医疗卫生机构2.3万个，乡镇卫生院3.5万个，村卫生室59.9万个，实现了县乡村全覆盖。”国家卫生健康委乡村振兴办主任任锦国介绍，目前已全面消除乡村医疗卫生机构和人员“空白点”，基本实现农村群众公平享有基本医疗卫生服务；贫困地区县级医疗服务能力实现跨越式提升，城乡医疗服务能力差距不断

缩小。未来将持续接力为乡村振兴提供更加坚实的健康保障。

姜辉表示，未来将按照国家卫生健康委关于三级医院对口帮扶工作的新要求，持续做好帮扶工作。从受援医院实际情况出发，聚焦当地医疗服务迫切需求，精准确定帮扶内容。“十四五”期间，将不断出实招、用实力、讲实效，争取帮助受援医院建强一批临床专科、带出一批临床骨干、填补一批技术空白、完善一批管理制度，切实落实提高他们的服务能力和平，让基层群众不出县就能享受到优质高效的医疗服务，实现从“输血”到“造血”的关键性转变。